

红军北上抗日先遣队

——活动于皖赣边

粟裕

1934年9月30日，我们到达皖赣边之段莘（婺源县北）地区，这里距原定最后目的地皖南已经不远。这时我们才知道，皖南几个县的暴动早已失败，有些干部和群众分散活动在山里面坚持斗争。我们在转移的路上，碰到皖赣特委和当地游击队的领导同志。按照他们的意见，我们继续西进到黎痕地区。

和堵截之敌，消灭一部分敌军，缴获一批武器。皖赣苏区给我们补充了500名新战士。在经历了浙西一段困难之后，这时部队又开始出现了好的转机。在此期间，军团领导曾向党中央和中革军委建议在皖赣地区开展游击战争，与当地党和游击队密切配合争取在休宁、婺源、祁门一带消灭尾追之敌，以扩大皖赣苏区，寻找有利时机再行浙行动。根据战斗连队很不充实的状况，建议将部队整编为四个营，精简机关，充实连队，以便机动作战。还向中央和中革军委建议，在敌人严重进攻的情况下，允许我们机动、自主地解决许多问题。军团的这些建议，是符合当时实际情况的，但未获批准。

1934年10月15日，中革军委来电，令七军团转移到闽浙赣苏区整顿补充。军团研究之后，认为皖赣边有发展条件，而进出闽浙赣苏区要通过几道敌封锁线，因此，17日向中革军委去电请示，如我们今后仍须去皖南，则不如不去闽浙赣苏区，以主力向皖南游击区（石埭、太平、祁门、休宁等县

之间，中心区在雷湖、柯村）行动。18日中革军委复电同意。但21日又接中革军委电令，七军团仍要去闽浙赣苏区。我们遵命立即向闽浙赣苏区转移，经浮梁、德兴之间，通过两道敌封锁线，进入闽浙赣苏区之重溪地区。

七军团自瑞金出发到进入闽浙赣苏区，转战闽、浙、赣、皖四省的几十个县镇，历时近四个月，行程1600多公里。尽管受到王明“左”倾的错误指导和曾洪易、乐少华的直接干扰，但是，全军团广大指战员以坚韧不拔的革命意志和勇敢顽强的战斗精神，排除了一个又一个艰难险阻，连续行军作战，深入敌人腹地，击退了敌人无次数的截击、追击和“围剿”，打了一些胜仗，粉碎了敌人消灭我军的企图。我们沿途还尽可能地开展群众工作，宣传党的抗日救亡主张，扩大了党和红军的影响。部队虽然战斗和非战斗减员较大，但沿途陆续给各游击区留下了1000多名军事骨干力量，到达闽浙赣苏区时还保持了3000多人。七军团孤军转战敌人后方，是起到了它的积

极作用的。广大指战员用血汗写下的这一段战斗历程，是不容抹杀的。

当时“左”倾错误的领导者，按照主观主义、冒险主义的战略意图来衡量七军团的北上行动，要求通过这支仅有几千人的部队的作战行动，“促敌人进行战略与作战部署的变更”，由于未能实现这些根本不可能实现的目的，就指责部队没有完成任务。他们还把曾洪易个人的退却动摇，同寻淮洲同志和广大指战员的光辉战斗业绩混淆起来，给这支部队扣上“染上了机会主义”“执行了退却逃跑路线”等等荒诞的大帽子。这些显然不符合历史真实情况，是完全错误的。

（来源：选自中共延安市委党史研究室编著《亲历长征》）

亲历 长征



大阪世博会中国馆开馆



● 4月13日，在日本大阪，参观者在中国馆内参观游览。新华社记者 贾浩成 摄

新华社大阪4月13日电（记者 陈泽安 杨智翔）2025年大阪·关西世博会（大阪世博会）13日正式开馆，以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题的中国馆当天举行了开馆仪式。

大阪世博会将持续至10月13日。中国馆是本届世博会面积最大的外国自建馆之一，占地面积约3500平方米。

中国贸促会会长任鸿斌在开馆仪式上致辞中表示，中国政府积极支持日方举办大阪世博会，高度重视大阪世博会中国参展工作，由中国贸促会会同各方精心组织筹备中国馆。希望通过中国馆的精彩展示和丰富活动，让世界看到欣欣向荣、自信开放的中国，为大阪世博会留下精彩难忘的中国印记，积极促进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

国际展览局秘书长迪米特里·卡尔肯泽斯说，中国始终以卓越表现参展，其展馆屡获殊荣，广受赞誉。在大阪世博会上，世界各地观众将在中国馆领略中国深厚的文化底蕴与古老智慧，见识现代中国科技创新成就和创意方案。

日本世博协会会长、日本经济团体联合会会长十仓雅和表示，日中关系是日本最重要的双边关系之一。期待各国有关人士以大阪世博会为起点，推动创新合作，共同构建焕发生机的未来社会。

大阪府知事吉村洋文表示，希望通过大阪世博会进一步深化日中地方交流合作。

国际展览局主席阿兰·伯杰、中国驻日本大使吴江浩以及中日企业、文化等各界人士约300人参加开馆仪式。仪式上举行了传统舞狮和舞剧《朱鹮》表演。

中国馆共设“天人合一”“绿水青山”“生生不息”三个展区，旨在展示中国传统生态智慧，展现中国绿色发展理念，推动中外文明交流互鉴和民心相通。其中，近距离对比展示中国嫦娥五号、嫦娥六号探测器采集的月球正面和背面土壤样品，以及“蛟龙”号深潜体验舱、新一代人形机器人、以“二十四节气”为主题的大型多媒体动态影像、数字化动态长卷《耕织图》等展项是中国馆的亮点。

阿根廷引入中国机器人促围棋推广

新华社布宜诺斯艾利斯4月12日电（记者 孟鼎博）在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯，阿根廷围棋协会正在用一种新颖的方式推广这一源自中国的古老棋艺。日前的一次活动中，他们引入了一台来自中国的围棋机器人，为当地民众提供沉浸式的围棋体验，吸引了众多青少年参与。

本次活动在位于布宜诺斯艾利斯北部的一所校内举行。阿根廷围棋协会主席圣地亚哥·拉普拉涅在接受新华社记者采访时表示，这台围棋机器人是他今年访问中国时亲自购入并带回阿根廷的。他说，机器人不仅是趣味十足的对手，更是推广围棋的绝佳工具。

“尤其对孩子们来说，能和机器人对战本身就很有吸引力，这种新奇感能激发他们的学习兴趣。”拉普拉涅说，很多初学者甚至在不了解规则的情况下，也能通过与机器人对弈逐步掌握围棋的基础技巧，“我们的目标是激发他们的好奇心，先玩起来，然后慢慢深入学习。”

活动现场，今年8岁的埃琳娜向记者分享道，她先是学会了国际象棋，然后开始接触围棋。虽然她坦言“围棋有点难”，但与机器人对弈非常有趣。“我输了，但这没关系，重要的是开心。”

拉普拉涅表示，在中国，类似的围棋机器人和软件早已成为教育工具，而在阿根廷则是一个新鲜事物。“我们希望通过这台机器人，将中国围棋文化更多地带给阿根廷人民。”

延安古代历史人物

明·“天下第一廉吏”薛文周

古代延安士子为官，精明干练、政绩卓著者不乏其人，但被皇帝誉为“廉吏第一”者，唯有薛文周一人。

薛文周，字道映，号晴岚，其家世为军户，落籍安定后耕读传家。其父薛一化，就读县学，学业优秀，享受官府资助钱粮的廪膳生待遇。明万历八年（1590），薛文周生于安定（今子长）县准宁川，自幼聪颖好学，7岁能为文，乡里号为神童。万历三十年（1602），邱云肇知安定县，叹为奇才，悉心栽培。万历三十七年（1609）以弱冠之龄考取己酉科乡试举人。万历四十四年（1616）再中丙辰科会试进士。随即授任山东潍县（今属潍坊）知县。

在任期间，他清正廉洁，馈赠分文不取，还经常捐出微薄俸禄接济贫苦百姓。以民为本，体察下情，所行政令皆从实际出发，深受百姓爱戴，纷纷赠送自己的土产，他皆一概不取。百姓深感其德，予建生祠纪念。在任五年，上司考绩均列第一等。万历四十七年（1619）前后，薛文周徙任山东莱州府掖县（今烟台掖城）。

薛文周在掖县严厉整顿吏治和社会秩序，革除时弊苛政，其政绩、政声斐然。莅任之初，他明察暗访，深入了解百姓疾苦，考察前任主政者得失，发现胥吏对上司阿谀奉承，对百姓耀武扬威，有的还与地方豪强勾结，在交通

要道设立关卡，向过往马帮收取过路费，中饱私囊。薛文周发布告示，鼓励百姓越过胥吏，直接投书检举揭发，对不法之徒严厉惩处，吏治为之澄清。他还发现田亩、户口不实问题加重了百姓负担。为了避免胥吏额外加码夏、秋两季的赋税数额，他令百姓据实申报，一经审核查证，便予以征收，吏胥不得干预。掖县驿站原有所谓“压马邦马费”也令裁撤，“噤不敢索”。对于上司巧立名目增加的摊派银两，呈文巡抚衙门，力陈掖县数罹灾荒，百姓不堪额外负担的情况。巡抚准其所请予以免除。当时，莱州驻军纪涣散，不时勒索商贾、富户，骚扰百姓，稍不中意，即借故滋事。薛文周单枪匹马独闯军营，与统兵官会商整肃军纪，切实维护地方安宁。闲暇之余，他还亲自到书院为士子讲学，根据各人的情况因材施教，掖县一时学风蔚然。任职掖县五年，深得百姓爱戴，“掖人肖像祀之”。离任之时，老百姓一再挽留，遂依依不舍相送，道路为之堵塞。

薛文周为官自甘清贫，勤政爱民。上任时只带一仆，两人每天伙食标准两升米，有多余的粮食都分给孤寡老弱。在掖县时，衙门昼夜敞开。他说：“吾肃然一身，文卷在案，印信随身，何须关防！黎民求官，必有要事。身为命官，拒之欠妥。”他冬天衣帽单

薄，致仕归家的宰相赵焕特意给他送去暖耳，他说：“我立志不拿掖县百姓的东西，你送东西给我，恕不敢受。”婉言谢绝了赵焕的好意。万历皇帝闻听薛文周的事迹，甚为赞赏，下旨召见。“入觐神宗，擢文周天下廉吏第一，赐宴以风百僚。”号召百官以薛文周为表率。

明熹宗天启二年（1622），薛文周奉调进京，擢升为正六品吏科给事中，掌稽察吏部违误，拣发吏部章疏的重要职责，为皇帝身边近臣，位卑而权重。他生性刚直不阿，敢于直言上谏。当时，大宦官魏忠贤权倾朝野，排除异己，残害大臣，为非作歹，薛文周响应杨涟等东林党人弹劾魏忠贤，朝野誉。

崇祯元年（1628），薛文周回乡奔丧，猝逝于途中永宁州（今山西离石），年仅四十五岁。视其行囊，仅奏议数卷，俸银十两，令观者为之动容，不愧“天下第一廉吏”之誉。嘉庆《延安府志》卷五十五概而述之：“薛文周，字晴岚。七岁能属文，入乡校从知县邱云肇游，学问益进。弱冠登万历丙辰进士，选山东潍县知县，政多宣民，一介不取。调掖县，亦如之，两邑各为建祠。擢吏科给事中，危言正论，多所建白，劾逆党魏中贤事载《要典》，时忠谏（正直敢言）之士俱罹祸。文周归葬父母，至永宁州卒，囊无长物。祀乡贤。”

《县志》：“文周，陕西延安安定人，矢志淡泊。令掖县，辞家领一苍头之任。主仆日给米二升，余给贫老。后堂户不腐（音 shǔng，门上的环钮）曰：“吾萧然一身，印随身，文卷在案，何用关防？”寒天无暖耳，乡官宰赵焕馈一暖耳。周曰：“太宰以此辱我。”愧谢不遑，欲解绶去，历五年如一日。入觐神宗，擢文周天下廉吏第一，赐宴以风百僚。授吏科，弹恶不避权贵。归家，卒于永宁署，年四十五，行李止奏议数卷，俸金十两。”后被尊为乡贤，陪祀县庙。安定百姓彰其美名，曾于县城东大街建立一座高大牌坊名为“東垣坊”，上书“青瑣直臣”四字。现已不存。万历三十八年（1610）薛文周所撰《新建西方圣境碑记》至今仍立于子长大普济禅寺（钟山石窟）院内。

（选自延安地方志丛书·段双印主编的《延安古代历史人物传》）



贵州省台江举办姊妹节「T台」服饰秀

4月13日，表演者在贵州省台江县参加姊妹节“T台”服饰秀。

当日，2025年贵州省台江苗族姊妹节“T台”服饰秀在台江县民族团结广场举行，展现出黔东南多姿多彩的民族服饰和非遗文化。

新华社记者 杨文斌 摄

长安日报

为您服务

地址：延安市宝塔区南大街新闻大厦 联系电话：0296222

遗失声明

父亲张强、母亲葛军秀不慎将女儿张意涵出生医学证明丢失，出生证编号：U610213612，声明作废。